



聚焦富阳两会

富阳日报

2025



《杭州市富阳区2024年度生态文明建设情况的报告》解读 多项指标创新高 富阳持续擦亮绿色发展底色



本报讯(记者 朱啸尘 通讯员 程炳宏 何乙波)5月28日,区人民政府向区第十七届人民代表大会第四次会议书面提交《杭州市富阳区2024年度生态文明建设情况的报告》。报告显示,2024年富阳区生态文明建设成绩斐然,多项关键指标达到“十四五”以来或近10年最佳水平。

2024年,富阳在生态环境各领域均收获亮眼成绩。空气质量方面,全区PM2.5平均浓度降至29.3微克/立方米,创“十四五”以来最优纪录。同时,富阳连续7年在“美丽浙江”考核中获评优秀区;第3次捧回五水共治“大禹鼎”;连续5年荣获“最具幸福感城区”称号。

打好蓝天保卫战,完成“三大减排”任务318项,淘汰老旧车辆与高排放非道路移动机械,强化秸秆焚烧管控及综合利用,严格扬尘污染治理,并启动声环境功能区调整方案编制工作;打好碧水保卫战,推进工业园区“污水零直排区”创建、入河排污口整治,完善水源地保护设施,推动河流水质提升,富春江入选首批省级美丽河湖优秀案例;打好净土清废保卫战,实现危险废物数字化监管全覆盖,开展一般工业固废规范化管理试点,推进污染地块治理修复,确保建设用地安全利用率稳定保持100%。

此外,富阳持续筑牢生态安全

防线。优化自然保护地管控边界,完成相关规划编制与审批,严格管控生态保护红线内人为活动,查处违法违规行为;稳定推进生态系统多样性保护,完成多项国土绿化任务,提前达成松材线虫病防治目标,落实林地占补平衡,打击涉林违法犯罪;强化物种多样性保护,落实禁渔工作,监测有害生物,多个案例入选省级典型。

在低碳理念引领下,富阳经济绿色转型步伐加快。2024年,单位GDP能耗同比下降1.9%,提前超额完成“十四五”目标;GDP用水量同比下降27.5%。废弃物综合利用水平显著提升,建筑垃圾综合利用率达95.36%。

文旅融合成果丰硕,通过举办多项赛事和活动,全年全域接待游客1820.3万人次。

环境基础设施也不断提档升级,治理效能显著增强。城镇生活污水集中收集率达93.65%,农村生活污水处理实现100%覆盖。积极推进美丽乡村建设,完成多个美丽城镇和美丽乡村创建项目,构建绿道网络体系,绿色出行比例持续增长。

富阳不断完善河(湖)长制、林长制网络,建立相关联席会议制度。建成多个生态警务联勤工作站,严厉打击生态类违法犯罪案件。同时,强化生态环境司法保障,审结多起环境资源案件。

2025年,富阳将持续深入推进生态文明建设,加速发展方式绿色低碳转型,加大生态保护与修复力度。通过推进督察反馈问题整改,落实空气质量提质增效计划,加强水质保障和固废整治;逐步完善绿色制造体系,加大政策宣传贯彻力度,鼓励企业绿色转型;严守自然生态安全边界,加强生态保护红线管控和自然保护地建设;持续加大生态生活基础设施建设,提升垃圾分类水平,改造污水管网;深化全民绿色行动,开展主题宣传活动,发挥生物多样性体验地作用,进一步提升人民群众的幸福感和获得感。

《杭州市富阳区2024年法治政府建设情况报告》解读

法治筑基 多维赋能 群众法治满意度连续五年稳居全省前列

本报讯(记者 朱啸尘 通讯员 朱欣彤)日前,区人民政府向区十七届人大四次会议提交2024年法治政府建设情况书面报告。报告全面总结过去一年富阳法治政府建设的关键举措与丰硕成果,明确2025年工作方向,为全区法治建设再攀高峰锚定目标。

富阳坚持以法治政府建设为核心引擎,将法治思维深度融入社会治理各环节,既为区域高质量发展筑牢制度根基,又以提升群众法治获得感为落脚点。报告显示,2024年,富阳系统推进法治政府建设,在法治化营商环境、行政执法改革、矛盾纠纷化解等八大领域实现突破性进展。凭借卓越成效,富阳区连续四年荣获“法治浙江建设优秀单位”称号,群众法治满意度更是连续五年稳居全省前列。

2024年,富阳全面规范行政合法性审查工作,编制完成区政府重大行政决策项目目录,实现县乡两级目录公开率连续六年100%。全年针对区政府常务会议、专题会议出具合法性审查意见152份,提出有效意见794条。同时,高效推进县乡合法性审查改革,提前实现乡镇(街道)法官全覆盖,并成功承办杭州市合法性审查强基行动经验交流会,相关经验获市领导批示肯定。

围绕企业全生命周期需求,富阳创新打造“法治增值服务”新模式。企业综合服务中心完成升级改造,集成291项涉企服务事项;“e企富”平台上



村民代表通过手机在线进行依法治村(社区)满意度测评

线,推出3类特色“一类事”服务。通过“兜底办”机制,168件疑难事项全部妥善解决;“破产智审”应用入选省级涉企服务改革案例。针对光电激光、汽车零部件等重点产业,出台4项合规管理指引;设立涉外法务中心,编制“十通三外”服务手册,全年处理431件涉外法律咨询,答复率与满意率均达

100%。

以“大综合一体化”改革为突破口,富阳推出“五个一”创新举措,推动24个镇街综合执法队实体化运行,全年办理行政处罚案件1032件。创新“综合查一次”机制,联合检查实施率达54.3%,检查次数同比下降16.49%,有效解决多头执法、重复检查难题。

通过开展三轮案卷评查、发布整改指引并强化法纪监督衔接,执法规范化水平显著提升,相关经验在多家省市法治刊物推广。

富阳迭代升级“村级述法一件事”制度,深入推进“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人”行动,全区“法律明白人”队伍扩充至3551人。以银湖街

道梓树村为例,在村级述法中针对商铺租赁问题,引入第三方拍卖公司和公证机构进行公开“拍租”,既保障村集体经济利益,又赢得村民信任。2024年10月15日,梓树村开展村级述法活动,151名党员群众参与,村干部分别作述法报告并接受现场打分,依法社村满意率达97.5%,现场收集并答复部分意见建议,其余问题后续跟进整改。梓树村作为示范典型,在全省“法律明白人”示范培训班上分享经验。

近年来,富阳构建“云端普法”助企网络,依托四级微信矩阵开展政策解读、法治培训等服务,累计培训超5300人次。聚焦青少年、新业态群体,推出“富春小哥码”共富案例,区教育局获评全国“八五”普法中期突出单位。同时,打造“15分钟法律服务圈”,全面推行失地指标电脑摇号,分配社保指标527个,助力17个村11016名被征地农民降本增效,强化公证服务和律师服务供给;建成全国首个村级党内法规主题馆,成功创建全国民主法治示范村3个、省级57个,数量位居杭州前列。

2025年,富阳将聚焦行政合法性审查、行政执法改革、“两高一低”整治、法治营商环境优化、普法路径拓展及满意度提升六大重点领域精准发力,实干强基,创新跃升,持续提升法治政府建设水平,为经济社会高质量发展提供坚实法治保障,在全国法治政府建设示范市创建中贡献富阳力量。